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摘要
生成式人工智能 (Generative AI) 工具横空出世，令众多行业欢欣鼓舞。在很多企业看来，
大型语言模型 (LLM)、图像生成工具以及相关技术具备巨大潜力，可以减少重复性工作、
增强员工的能力和创造性，并使员工生产力得到大幅提升。但同时，企业也对这类工具存
在的潜在风险表示担忧。例如，该类工具可能会提供错误或有问题的信息，而滥用知识产
权可能招致潜在的法律责任，以及成本太高、能耗过大之类的问题。

一项针对企业管理者和信息技术决策者的调研显示，虽然众多企业都跃跃欲试，想要体验
生成式 AI 的强大功能，但尚未为正式采用这一新技术做好充分的准备。企业纷纷开始试
点，希望探索出一条既能从该技术中获益，同时又能有效避“坑”的途径。

我们的 AI 探索之旅无疑才刚刚开始。当 ChatGPT 问世时，我们毫无
顾忌地“喂”给它超量信息，随后为它展现出的“魔法”惊叹不已。
震惊之余，我们发现：几乎每一项工作都或多或少因为它的出现发生
了改变。

― 某科技公司信息技术部门副总裁“ ”GLG 调研结果显示：

77% 74% 88%
的受访者正在使用生成式 

AI 来优化内部流程，提高
工作效率

的受访者担心该技术可能
会对保护客户数据的隐私

产生负面影响

的受访者认为该技术在 

未来五年内有助于大幅 

降低成本

https://glginc.cn/
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GLG 格理集团汇聚全球洞见，助力卓越决策。我们依托全球资深权威的优质专家资源，提供一手的
经验睿识与体悟，引领决策者成功之途。2023 年 10 月，GLG 格理集团面向北美地区 101 位企业信
息部门高管与企业管理者开展线上调研，向参与企业应用生成式 AI 工具决策的商业领袖收集其对该
项技术带给企业的机遇与风险影响的看法。本研究报告由一名 GLG 格理集团专家团成员、业内资深
人士撰写，该作者对调研结果进行了独立的解读和分析。

研究结果显示，大多数受访者：

• 正在快速应用生成式 AI 技术或工具，但尚未完成试点或实验阶段。

• 首先关注如何应用该技术来优化客户体验或提高效能。

• 对如何妥善保护自己的知识产权和客户数据表示担忧。

以下数据显示了受访者的资历级别、职位及其所在公司的年收入和所属行业。

研究背景

年收入

510 - 1000 万美元

1010 - 2500 万美元

2510 万 - 1 亿美元

1.001 - 2.5 亿美元

2.501 - 5 亿美元

2%

3%

5%

14%

20%

5.001 - 10 亿美元 18%

10 亿美元以上 39%

行业

金融服务
医疗保健 

付款方/提供方
专业/技术服务

工业/制造业

能源/资源

30%

27%

16%

11%

10%
物流 4%

零售/批发 3%

工作职能

信息技术

行政/综合管理

研发/工程/产品研发

销售

30%

27%

16%

11%

职位

首席/高管

执行副总裁/高级副总裁
副总裁/助理副总裁
高级总监/总监

58%

6%
19%
17%

https://glginc.cn/
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组织希望应用生成式 AI技术，但尚未做好准备。

受访者表示，其所在组织对采用生成式 AI 十分
感兴趣。其中有 91% 的受访者表示，组织的中
层管理人员“渴望”或“正在考虑”采用该技术。
这些管理层相信，生成式 AI 技术会极大地改变
企业的运营方式，为企业带来巨大机遇：76% 

的受访者认为，该技术将提高多种工作类型的员
工的生产效率；另有 69% 的受访者认为，该技
术有可能影响几乎所有用户与信息系统交互的方
式。然而，大多数受访者认为，尽管对此深感兴
趣，他们所在的组织还没有准备好采用生成式 AI 

技术。只有 45% 的受访者表示，所在组织已为
此“做好了充分准备”或者“在某种程度上做好
了准备”。

成功实施生成式 AI 的案例仍属罕见，且大多数组织在这一领域没有专门的负责人。

对于组织是否做好了准备，受访者看法不一，这可能是由于鲜有组织已在生产环境中全面实施
该技术的先例。大多数受访者表示，该技术在其组织中仍处于实验阶段，尚未进行大规模实
施：只有 6% 的受访者称：该技术已被应用在其组织的主要职能部门的日常工作中。46% 受
访者的公司已进行了试点或制定了相关正式计划，但仍有 24% 的受访者表示，其公司并未真
正采取措施实施该项技术，缺少专人负责管理可能是总体应用率较低的原因之一。只有 18% 

的受访者表示，其公司在 AI 方面拥有专门的负责人；此外，只有 23% 的受访者表示，他们正
在与系统集成商或其他供应商合作，以获取采用该技术方面的指导。

GLG 研究洞察

55%
的受访者表示，其组织尚
未准备好采用生成式 AI

我们正致力于厘清应该制定哪些政
策，以及要如何培训员工使用 AI 工
具。我们知道员工们已经在使用这些
工具，但我们需要确保他们以安全合
理的方式使用，以免给公司带来不必
要的风险。

― 某企业信息技术部门高管
“

https://glginc.cn/
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生成式  AI 已应用于某些应用场景，但尚未 
发挥出全部潜能。

纵观生成式 AI 的应用场景，该技术首先是应用
于内部流程以提高效率，其次是用于满足一线
客户服务需求。（77% 的受访者表示，他们已
经或计划在两年内实现第一种应用场景， 74% 

的受访者已经或计划在两年内实现第二种应用
场景）。只有 58% 的受访者计划通过该技术优化销售和营销内容，另外，仅 50% 的受访
者计划将其应用于产品开发流程。这表明组织对该技术在这些领域的未来图景认识模糊，对
该技术的应用价值缺乏清晰了解。

组织在不断探索，挖掘生成式 AI 技术的价值。

关于“如何充分发挥生成式 AI 技术的价值”这个问题，各方见解存在诸多差异。大多数受
访者 (66%) 认为，采用该技术有助于提升员工的效率。部分受访者 (56%) 认为该技术可以
减少重复性、低价值的劳动；只有少数受访者 (15%) 相信该技术能够提供丰富的个性化体
验；为新产品的开发创造可能 (22%)，或为人类工作者贡献灵感 (16%)。GLG 开展的深度定
性研究结果显示，为了发挥生成式 AI 在以上应用领域的价值，一些组织已逐步在工作中实
施应用生成式 AI 技术，且获益良多。虽然个别人士已经看到该技术的价值与潜力，多数受
访者普遍对该项技术的具体应用方式持观望态度，或尚未完全明白如何从中获取最大价值。

组织缺乏针对生成式 AI 技术的风险管理工具。

在谈及生成式 AI 引发的担忧时，受访者一致认为以下两点是他们最大的担忧：一是如何
确保公司和客户数据的隐私受到保护，二是如何确保使用该技术不会因知识产权滥用等引
发法律责任问题（分别有 74% 和 65% 的受访者将这两点列为他们最担忧的三大问题之
一）。当被问及“与生成式 AI 技术相关的三大问题或忧虑”时，只有 37% 的受访者担心
生成式 AI 技术是否对非专业人士开放使用权限；而 26% 的受访者关心竞争对手的方式使
用该技术。

84%
的受访者表示，在未来五年， 

采用生成式 AI 对提升营收 

意义重大

我相信，AI 将成为自智能手机发明以来最具变革性的技术进步之一。现在，我们必须
充分把握这一机遇，但同时确保合乎道德和法律。

― 某科技公司信息技术部门副总裁“

https://glginc.cn/
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这表明，生成式 AI 技术进入企业面临重大挑战：生成式 AI 相关服务越来越快地渗透最终用
户体验，而企业缺乏相应的工具来有效管理其使用方式。拥有实施或管理生成式 AI 技术应
用经验的业内专家或许可以帮助企业找到行之有效的策略：一是降低常规风险，例如加强数
据保护和避免潜在的法律责任；二是帮助企业在早期识别和缓解问题，例如新技术负载带来
的耗能问题，以及与企业可持续发展目标相关的问题。

组织在不断加大对生成式 AI 的投资。

尽管存在前述诸多顾虑，受访者们一致认同，采用生成式 AI 技术，对企业来说，是提高盈
利的重要机会。84% 的受访者表示，生成式 AI 对于未来五年的营收增长“非常重要”或 

“比较重要”；另外， 88% 的受访者认为，该技术对于未来五年降低成本“非常重要”或“比
较重要”。如此机遇，意义重大，自然推动了对该技术整体投资的增长。尽管 61% 的受访者
表示（所在组织、企业或机构）目前每年在该技术方面的投资不到 100 万美元，但有 52% 

的受访者预计未来五年在该技术上的投资将超过 500 万美元，还有 21% 的受访者预计投资
将超过 1,000 万美元。

结论
这项面向企业管理者和信息技术决策者的 GLG 调研显示，企业对生成式 AI 带来的潜在价值
与益处感到欣喜，但在从试点过渡到全面实施阶段步履维艰。对于生成式 AI 和其他 AI 技
术，许多组织尚未确定或任命相应的负责人员，也不完全了解应该如何制定相关策略，从
而真正从这一技术中获益。或许，通过向值得信赖的 AI 领域的意见领袖和创新研究人员学
习，培养监管视角，企业可以迈出正确的第一步，完成从试点到全面实施的过渡，顺利将生
成式 AI 技术应用于产品开发和营销等关键业务流程。

GLG 格理集团可以帮助组织获取行业洞见、进行基准评估，并学习最佳实践，赋能企业在
采用或布局生成式 AI 技术或策略方面的卓越决策 ⸺ 助力企业更好地吸引客户、开发出色
的产品并实现高效运营，同时，尽可能降低风险并实现可持续发展目标。

https://glginc.cn/
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本文档涉及的调查和访谈研究由一位 GLG 聘请的顾问负责开展。该顾问为 Gerson Lehrman 
Group 的独立顾问和行业专家网络成员（“专家团成员”）。受访者为有偿参与本调查和访谈。 
信息截止至 2023 年 10 月 22 日，仅供参考，不构成法律、会计、税务、投资或其他专业建议。
GLG 格理集团不对本文档作任何明示或暗示的声明或保证。GLG 格理集团或任何专家团成员概不 
承担与使用本文档有关的任何责任。

您的企业该如何充分释放生成式 AI 的潜力？

联系我们，了解更多。

更多丰富内容，关注 GLG 格理集团官方微信

https://glginc.cn/
https://glginc.cn/contact-us/

